



# 福州出台新规 旧电动车可回收

## 今年,就市民关注的电动车“旧车换新”问题,海都报曾持续呼吁,并积极跟相关部门对接;新规出台后,不少市民点赞这一便民政策

■海都记者 周宇艺/文 毛朝青/图

27日中午,“福州电动车的回收更新管理政策”刷屏了福州人的朋友圈和群聊!海都报发布的相关公众号文章阅读量突破10万,这一条“10万+”稿件的背后是民意,媒体平台的流量反映的是民心所向。

### 新规文章发布后 引爆网络流量

27日中午,海峡都市报微信公众号发布文章《福州电动车新规!旧车回收,新车可上牌!》后,不少市民在微信、微博等社交平台扩散消息,短短两个多小时,该文章阅读量就呈“爆炸式”增长。

网友纷纷在这条新闻下留言:“普天同庆,奔走相告。”“真好!再也不用提心吊胆骑快十年了的电动车,(担心)半路抛锚了。”“千呼万唤始出来,还是值得众人期待,为路权,为安全。”……每一条评论背后,都是实实在在的欣喜。这一条“10万+”稿件的背后是民意,媒体平台的流量反映的是民心所向。



电动自行车是福州市民常用的代步工具之一,政策的每次发布也是市民关注的焦点



海都报今年有关电动自行车的部分报道

### 就“旧车换新”问题,海都报曾发布系列报道

在推动新政出台的过程中,海都不仅仅是一个媒体平台,更是将民意传达给政府部门的桥梁。

今年1月15日,福州电动车“不摇号可上牌”的政策实行,引起福州数百万人的关注。海都报也发布政策解读文章《大调整!福州明起实行!数百万人关注!》。

然而,在解读政策的同时,海都也留意到市民最关注的“旧车换新”问题。1月13日,海都记者向相关部门咨询了解旧车回收更新问

题,但得到的回复是:“名下已登记电动车,注销后再买新车暂不能上牌。”“目前暂没有回收报废旧车,把旧车的车牌换给新车的政策。”“名下有绿牌,但是车子已丢失(当时未报警)/已报废,如今暂不可申请黄牌。”于是,在这篇政策解读的报道底部,上百名读者留言说出心声:“旧车年份久了坏了,骑在路上危险,有安全隐患,这个不能换,不合理。希望相关部门做出合理的规定。”……

民有所呼,我有所应。海都记者展开了一系列调研走访,并推出系列报道:《事关福州数百万人!市民:好事为啥只做一半?》《电动车何时才能更新?福州市民呼吁尽快出台报废政策!》。

在微博上,海都报主持的“福州市民电动车换新难”“福州旧电动车不能上新牌引起市民热议”等多个话题登上同城热搜榜,相关话题总浏览量超百万。系列报道发布后,海都记者也积极对接部门、持续跟进。

### 接收民声后,政府部门及时响应

接收民声后,政府部门第一时间采取行动,充分调研,科学规划,旨在将群众最关心、最迫切的需求解决好,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

五个多月后,福州市民迎来了可喜的结果——2023年6月26日,福州市人民政府网发布《福州市公安局等七部门关于福州城区电动自行车实行回收更新管理的通告》。根据通告内容,需更新黄色号牌的电动自

行车,其所有人可将车辆交给有资质的再生资源回收企业后,申请注销原黄色号牌,办理新车登记上牌。通告自2023年7月3日起施行,有效期五年。

政府部门的积极响应,收获了群众的点赞。

“旧车换新”的问题得到解决,但海都报为民发声仍未止步,关于电动车的一系列报道策划议题还在继续……

当前,福建省正深入开

展主题教育,福州城区电动自行车回收更新管理政策的出台是福州市政府自觉问计于民、问需于民的体现,真正做到抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题,解决好人民群众急难愁盼问题。而媒体凭借自身特性和平台优势进行采访、下基层调研,亦是落实主题教育精神的具体表现。急民之所急、忧民之所忧、解民之所困,更是媒体践行社会责任的体现。

### □相关新闻

## 两种方式可办理新牌照

### 黄色号牌电动自行车办理回收注销后,原车主可自动获得新车登记上黄牌资格

海都讯(记者 周宇艺 毛朝青)《福州市公安局等七部门关于福州城区电动自行车实行回收更新管理的通告》(以下简称《通告》)发布后,对新规中涉及的一些具体问题,市民仍然十分关切,如“如何办理新牌照”“旧车回收有无补贴”等等。对此,记者进行了一番走访。

根据《通告》内容,福州五城区(鼓楼区、台江区、仓山区、晋安区、马尾区)的电动自行车将可以实行回收更新。所有人将车辆交给有资质的再生资源回收企业后,申请注销原黄色号牌,办理新车登记上牌。在回收时,电动自行车要整车回收,要有车架编号、蓄电池、电机等主要部件,并取得再生资源回收企业出具的《电动自行车回收

回执》。市民在办理黄色号牌电动自行车回收时,由回收企业通过e福州APP“电动车赋码”平台上传回收的车辆信息,车辆信息系统自动比对,比对无误的,提交原黄色号牌注销登记申请,信息回传车管所,线上办理注销登记。

黄色号牌电动自行车办理回收注销后,原车主便可自动获得新车登记上黄牌资格。市民购买新车后,需要备齐身份证明、购车发票、整车出厂合格证等申请资料,办理新车登记上牌。办理方式有两种:一是登录e福州APP“交警服务—电动自行车业务办理”线上办理;二是到市政服务中心、车辆管理所等电动自行车窗口线下办理,线下办理的应

交验车辆。《通告》发出后,记者来到福州市几家线下的电动车销售门店了解情况。在鼓楼区福飞路、六一北路等地的电动车回收网点,记者看到,有许多市民前来咨询电动车回收更新的细则。

在六一北路台铃电动车门店,销售人员告诉记者:“若市民想换新车,可以直接将旧车骑到网点,买了新车之后,直接把新车骑走就可以了,旧车就留在店里报废处理。”

爱玛电动车有关负责人谢先生告诉记者,旧车的抵价可能会根据旧车的电池容量、车身的新旧程度等,制定出数个档次的价格区间,但具体内容,公司内部正在进一步商定中。